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Niederschrift 
8. öffentliche Sitzung des Ortsbeirates Fahrland 

Sitzungstermin: Mittwoch, 26.02.2020 
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr 
Sitzungsende: 20:38 Uhr 
Ort, Raum: Klubraum der Freiwilligen Feuerwehr, Fahrland, Priesterstr. 20 
 
 
Anwesend sind: 
 
 Herr  Karsten Etlich   
 Frau  Tina Lange   
 Frau  Anke Malcherczyk   
 Herr  Stefan Matz   
 Frau  Anke Oehme   
 Herr  Matthias Päper   
 Herr  Helmut Querhammer   
 Herr  Claus Wartenberg   
 
Nicht anwesend ist: 
 
 Herr  Jörg Walter  entschuldigt 
 
 
Schriftführerin: 
Frau Petra Seidel-Fisch Büro der Stadtverordnetenversammlung 

Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

1 Eröffnung der Sitzung 
  

2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen 
Ladung/Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift 
des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.06.2019/Feststellung der öffentlichen 
Tagesordnung 

  

3 Bürgerfragen 
  

4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
  

4.1 Wassersport Krampnitzsee 
Vorlage: 19/SVV/1397 

 Oberbürgermeister, Geschäftsbereich Bildung, Kultur, Jugend und Sport 
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4.2 Verlängerung der Buslinie 609 zum Bahnhof Priort 
Vorlage: 20/SVV/0130 

 Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Stadterneuerung 

4.3 1. Kooperationsbericht zur interkommunalen Zusammenarbeit 
Vorlage: 20/SVV/0133 

 Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters 

4.4 Bürgerhaushalt Potsdam 2020/21 'TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger', 
Nummer 8: Klimanotstand: Schutzprogramm beschleunigen und Bäume 
pflanzen 
Vorlage: 20/SVV/0037 

 Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 

4.5 Bürgerhaushalt Potsdam 2020/21 'TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger', 
Nummer 17: Umgehungsstraße realisieren (Havelspange, 3. Havelübergang) 
Vorlage: 20/SVV/0046 

 Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 

4.6 Bürgerhaushalt Potsdam 2020/21 'TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und Bürger', 
Nummer 20: Biosphäre zur Kiez-Schwimmhalle umbauen als 'Herzbad im 
Volkspark' 
Vorlage: 20/SVV/0049 

 Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 

5 Anträge des Ortsbeirates 
  

5.1 Übergangsparkplätze am Friedhof Fahrland 
Vorlage: 20/SVV/0182 

 Ortsbeiratsmitglied Lange 

6 Informationen des Ortsvorstehers 
  

7 Sonstiges 
  
 

Niederschrift: 

Öffentlicher Teil 

 
zu 1 Eröffnung der Sitzung 
  
 Der Ortsvorsteher eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden. 
  
  
zu 2 Feststellung der Anwesenheit sowie der ordnungsgemäßen 

Ladung/Entscheidung über eventuelle Einwendungen gegen die 
Niederschrift des öffentlichen Teils der Sitzung vom 18.06.2019/Feststellung 
der öffentlichen Tagesordnung 

  
 Zu Beginn der Sitzung sind 8 Ortsbeiratsmitglieder anwesend; die 

Beschlussfähigkeit ist gegeben. 
Die Ladung erfolgte ordnungsgemäß. 
Zur Niederschrift der Sitzung vom 22.01.2020 werden folgende Änderungen 
vorgebracht: 
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Frau Malcherczyk bittet zum Tagesordnungspunkt 4 – Vorstellung des Betreibers 
der neuen Kita - um Streichung  des 2. Satzes im 2. Absatz: 
„In Kooperation mit dem Treffpunkt Fahrland soll ein Eröffnungsfest organisiert 
werden.“ 
 
Die Niederschrift wird, mit der beantragten Streichung im Tagesordnungspunkt 4, 
mit 5 Ja-Stimmen, bei 3 Stimmenthaltungen bestätigt. 
 
Zur Tagesordnung wird ein redaktioneller Hinweis vorgebracht: 
Unter Tagesordnungspunkt 2 steht fälschlicherweise: „Entscheidung über 
eventuelle Einwendungen gegen die Niederschrift des öffentlichen Teils der 
Sitzung vom 18.06.2019; richtig muss es heißen: „…“Niederschrift vom 
22.01.2020.“ 
 
Die Tagesordnung wird mit der redaktionellen Änderung einstimmig bestätigt. 

  
  
zu 3 Bürgerfragen 
  
 Folgende Themen werden angesprochen: 

 
- Bau einer Müllabladestation in Potsdam Nord? 
- Inbetriebnahme der Speckdammbrücke? 
- Sachstand zu den Munitionsfunden in der Sielmann Stiftung? 

Der Ortsvorsteher wird gebeten, zur nächsten Ortsbeiratssitzung einen 
Vertreter der Sielmann Stiftung einzuladen. 

- Sachstand zur Internetseite Fahrland-info.de? 
- Sachstand zur Säuberung der Scheiben in den Buswartehäusern. 

 
  
  
zu 4 Überweisungen aus der Stadtverordnetenversammlung 
  
  
zu 4.1 Wassersport Krampnitzsee 

Vorlage: 19/SVV/1397 
 Oberbürgermeister, Geschäftsbereich Bildung, Kultur, Jugend und Sport 
  

Der Ortsvorsteher bringt die Mitteilungsvorlage ein. 
Dem schließt sich eine Diskussion an, in der u.a. Fragen zu den 
Grundstückseigentumsverhältnissen gestellt und darauf verwiesen wird, dass am 
03.03.2020 die nächste Sitzung des Forum Krampnitz stattfindet. Es soll angeregt 
werden, über die Wiedereinrichtung einer Dampferanlegestelle zu beraten. 
 
Im Anschluss wird die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis genommen. 

  
  
zu 4.2 Verlängerung der Buslinie 609 zum Bahnhof Priort 

Vorlage: 20/SVV/0130 
 Oberbürgermeister, FB Stadtplanung und Stadterneuerung 
  

Der Ortsvorsteher bringt die Mitteilungsvorlage ein und verweist auf ein 
gemeinsames Gespräch, welches mit Vertretern des Verkehrsbetriebes Potsdam, 
der Landeshauptstadt Potsdam, Frau Lange sowie dem Ortsvorsteher 
stattgefunden hat. 
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In dem Gespräch wurden Möglichkeiten zur Optimierung des öffentlichen 
Nahverkehrs im Potsdamer Norden erörtert; nach Fertigstellung der 
Vorplanungen sollen diese durch den VIP im Ortsteil vorgestellt werden. 
 
Es wird darauf verwiesen, dass die Fahrer der Busse verpflichtet sind, die 
Vorfahrtzeiten (am Tag: 3 Minuten – am Abend: 5 Minuten) einzuhalten. Sollte 
festgestellt werden, dass dies nicht erfolgt, wird um die Weitergabe 
entsprechender Informationen an die Verkehrsbetriebe gebeten, unter Angabe 
von Datum, Uhrzeit und Nummer des Busses. 
 
Im Anschluss wird die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis genommen. 

  
  
zu 4.3 1. Kooperationsbericht zur interkommunalen Zusammenarbeit 

Vorlage: 20/SVV/0133 
 Oberbürgermeister, Büro des Oberbürgermeisters 
  

Der Ortsvorsteher bringt die Mitteilungsvorlage ein. Es wird angeregt, ein Konzept 
zur Einrichtung von Mitfahrbänken zu erarbeiten. 
 
Im Anschluss wird die Mitteilungsvorlage zur Kenntnis genommen. 

  
  
zu 4.4 Bürgerhaushalt Potsdam 2020/21 'TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 

Bürger', Nummer 8: Klimanotstand: Schutzprogramm beschleunigen und 
Bäume pflanzen 
Vorlage: 20/SVV/0037 

 Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 
  

Der Ortsvorsteher bringt die Vorlage ein. 
 
Herr Päper schlägt vor, die Verwaltung zu beauftragen, das Anliegen des 
Bürgervorschlages als Prüfauftrag anzusehen. 
 
Dagegen erhebt sich kein Widerspruch. 
 
Der Antrag wird, unter der Maßgabe, die Verwaltung mit der Prüfung des 
Bürgervorschlages zu beauftragen, zur Abstimmung gestellt: 
 
Der Ortsbeirat empfiehlt der Stadtverordnetenversammlung, die Verwaltung mit 
der Prüfung des Bürgervorschlages zu beauftragen. 

  
 

 Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
 

 
 
zu 4.5 Bürgerhaushalt Potsdam 2020/21 'TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 

Bürger', Nummer 17: Umgehungsstraße realisieren (Havelspange, 3. 
Havelübergang) 
Vorlage: 20/SVV/0046 

 Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 
  

Der Ortsvorsteher bringt den Antrag ein. 
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Im Ergebnis der sich anschließenden Diskussion empfiehlt der Ortsbeirat der 
Stadtverordnetenversammlung, aus Gründen des Naturschutzes, der ungeklärten 
Finanzierung sowie des nicht nachgewiesenen verkehrlichen Nutzens und der 
Auswirkungen auf Umlandgemeinden, den Bürgervorschlag abzulehnen. 
 
Die DS 20/SVV/0046 wird im Anschluss zur Abstimmung gestellt: 

  
 Abstimmungsergebnis: 

einstimmig abgelehnt. 
 
 
zu 4.6 Bürgerhaushalt Potsdam 2020/21 'TOP 20 - Liste der Bürgerinnen und 

Bürger', Nummer 20: Biosphäre zur Kiez-Schwimmhalle umbauen als 
'Herzbad im Volkspark' 
Vorlage: 20/SVV/0049 

 Stadtverordneter Heuer als Vorsitzender der Stadtverordnetenversammlung 
  

Der Ortsvorsteher bringt den Antrag ein. 
 
Auf Grund der maroden Bausubstanz der Biosphäre und der Planungen für den 
Bau eines Kiezbades mit Strandbad im Potsdamer Norden, der favorisiert wird, 
empfiehlt der Ortsbeirat der Stadtverordnetenversammlung, den Bürgervorschlag 
abzulehnen. 
 
Die DS 20/SVV/0049 wird im Anschluss zur Abstimmung gestellt: 

  
 Abstimmungsergebnis: 

einstimmig abgelehnt. 
 
 
zu 5 Anträge des Ortsbeirates 
  
  
zu 5.1 Übergangsparkplätze am Friedhof Fahrland 

Vorlage: 20/SVV/0182 
 Ortsbeiratsmitglied Lange 
  

Frau Lange bringt den Antrag ein und erläutert die derzeitige Situation. 
 
Im Anschluss wird der Antrag zur Abstimmung gestellt: 
 

 Der Ortsbeirat beschließt: 
 
Der Oberbürgermeister wird gebeten unmittelbar dafür Sorge zu tragen, 
dass am Friedhof Fahrland auch während der ab jetzt länger andauernden 
Bauphase 2 Behindertenparkplätze für körperlich beeinträchtigte 
Besucher*innen in unmittelbarer Eingangsnähe geschaffen werden. 
Des Weiteren wird er gebeten in der näheren fußläufigen Umgebung des 
Friedhofs während der Bauzeit ausreichend Besucherparkflächen 
auszuweisen. Über diese Besucherparkflächen soll zeitnah mit einem 
Schild am Eingang des Friedhofs informiert werden. 
 

 Abstimmungsergebnis: 
einstimmig angenommen. 
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zu 6 Informationen des Ortsvorstehers 
  
 Herr Matz informiert über folgende Themen: 

 
- Zahlreiche Beschwerden von Anwohnern und Nutzern des Friedhofs 

wegen der beabsichtigten Schließung der Zufahrt zum Friedhof durch den 
Investor 

- Beginn der vorbereitenden Untersuchungen zur Entwicklung des 
Bereiches Fahrland West. Geplant ist eine frühe und intensive 
Bürgerbeteiligung. 

- Beratung des Oberbürgermeisters mit den Ortsvorstehern vom 
16.12.2019. Das Budget für Sachaufwendungen des Ortsteils Fahrland 
wird auf 22.706 € im Jahr erhöht.  

- Straßenbefahrung im Ortsteil. Das Protokoll wurde allen 
Ortsbeiratsmitgliedern zur Kenntnis gegeben. Die Spurrinnen im Bereich 
der Bushaltestelle Am Upstall sind noch zu beseitigen; die Sanierung des 
Rotkehlchenweges in Krampnitz ist erfolgt. 

- Die Umgestaltung des Bereiches vor der Landbäckerei ist beauftragt. 
- Die Sanierung des Gehweges in der Priesterstraße in wassergebundener 

Form ist für das 3./ 4. Quartal dieses Jahres geplant. Voraussetzung ist 
der Abschluss der Kabelarbeiten der EWP. 

- Ausbesserung der Randstreifen an der Ketziner Straße, vor dem 
Dönerstand. Der Revierpolizist und das Ordnungsamt sind  über die 
widerrechtlich parkenden Fahrzeuge informiert. 

  
  
zu 7 Sonstiges 
  
 Frau Oehme informiert, dass ein Bereich um die Kirche aus 

sicherheitstechnischen Gründen wegen eines Sturmschadens abgesperrt werden 
musste.  
 
Frau Lange und Herr Matz informiert über  die Beratungen von den Ortsteil 
betreffenden Anträgen in den Fachausschüssen.  
 
Angemahnt werden die noch ausstehenden Stellungnahmen der Verwaltung zu 
Beschlüssen des Ortsbeirates.  
 
Die nächste Sitzung des Forum Krampnitz findet am 03. März 2020, ab 18:00 Uhr 
statt. 
Am 02. März 2020 findet in Groß Glienicke eine Einwohnerversammlung zum 
Thema Verkehrssituation – Entwicklungsmaßnahme Krampnitz statt. 
Am 06. März 2020, von 17:00 bis 20:00 Uhr findet in der Kulturscheune in 
Marquardt eine Veranstaltung zu den Planungswerkstätten zum INSEK-Prozess 
statt. 
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